Kemian itseopiskelun tukimateriaali
Seoksen pitoisuuden ilmoittaminen Laskuesimerkkeja
"Massaprosenttisuus, tilavuusprosenttisuus, promille, ppm ja ppb”

e Esimerkki 1

K: Lejeeringistd (metallien seos) maaritettiin kuparin osuus. Kuparia punnittiin olevan
300 g ja koko naytteen massa oli 630 g. Mika oli kuparin maara naytteesta
massaprosentti osuudella ilmoitettuna?

V: Massaprosentti osuus eli massaprosenttisuus lasketaan jakamalla tutkittavan
aineen massa koko ndyteen massalla ja kertomalla 100 %:lla eli

_ o, _ mddritettdvan aineen massa o
massaprosenttisuus = m — % = ~ -100% .
Koko ndytteen massa

Nyt koko naytteen massa on 630 g (= grammaa) ja kuparin osuus siita on 300 g,
sijoittamalla kaavaan saadaan

Kuparin m—% = mdc'iritettdv"c'in aineen massa 100% = 300 g 100%
Koko ndytteen massa 630 g

=0,47619-100% = 47,619 % = 47,6 %

Kuparin massaprosenttisuus naytteesta oli siis 47,6 %.
e Esimerkki 2

K: Maanayte sisalsi seuraavia yhdisteita: hiekkaa 3,4 kg, kosteutta 0,2 kg, orgaanista
ainetta 1,3 kg ja suoloja 0,1 kg. Kuinka suuri osuus naytteesta oli suoloja? limoita tulos
massaprosenttisuutena.

V: Ensimmaiseksi pitaa laskea kuinka paljon koko nayte painoi.

Ndytteen massa = m(ndyte)
= m(hiekka) + m(kosteus) + m(org.aine) + m(suolat) =3,4 kg + 0,2 kg +1,3 kg + 0,1 kg =5,0 kg
m(ndyte) = 5,0 kg

Nyt vain maaritetaan, kuten esimerkissa 1, suolojen massaprosenttisuus naytteesta.

suolojen massa 100% — 0,1 kg

-100% = 0,02-100% =2 %
koko ndytteen massa 5,0 kg

m — %(suolat) =

Suolojen osuus maanaytteesta oli siis 2 %.



Esimerkki 3

K: Valmistettaessa mehua tiivisteesta sekoitetaan 2 dl tiivistetta 8 dl:aan vetta. Mika on
valmiin mehun tiiviste pitoisuus tilavuusprosentteina?

V: Valmiin mehun tilavuus on 10 dl, joten mehun tiiviste pitoisuus saadaan laskettua
seuraavasti:

_ liuenneen aineen tilavuus

Tilavuusprosenttisuus = til —% -100%
koko liuoksen tilavuus
Tassa laskussa siis
e ) )
1l — Yo(iiviste) = —visteen tilavuus o600 2d1 0600~ 0.2.100% = 20 %
valmiin mehun tilavuus 10 dl

Valmiissa mehussa oli siis 20 til-% tiivistetta.

Esimerkki 4

K: Kemian tehtaassa oli 120 litraa jatevetta, jossa oli 45 til-% metanolia. Kuinka paljon
jatevedesta olisi tislaamalla erotettavissa metanolia, jos oletetaan etta kaikki metanoli
on mahdollista tislaamalla erottaa?

V: Ratkaisu on helppo. Koska metanolin maara on annettu tilavuusprosenttisiitena ja
jateveden maara tilavuutena (litroja), voi metanolin maaran laskea helposti kertomalla
120 litraa luvulla 0,45.

V(metanoli) =1201-0,45=541 (0,45=45%)

Jatevedesta on siis mahdollista (ylla olevilla oletuksilla) erottaa 54 litraa metanolia.

Esimerkki 5

K: Maanaytteen arseeni (As) pitoisuudeksi maaritettiin 1 ppm. Kuinka paljon 2,7 kg
maanaytteessa oli arseenia massaprosenttisuutena?

V: Ensimmaéiseksi kannattaa laskea kuinka paljon arseeni painoi. 1 ppm = 10, joten
m(As) =2,7 kg-10° = 0,0000027 kg =2,7-10"° kg =0,0027 g = 2,7 mg

Maanaytteessa oli siis 2,7 mg arseenia, josta massaprosenttisuus on helppo laskea
esimerkkien 1 ja 2 tavalla:



. -6
m—Y%(arseeni) = —2r5eenin massa_ a0 - 2710 R 000 0.000001-100% = 0,0001%
maandytteen massa 2,7 kg

Ei ole kauhean mielekasta ilmoittaa nain pienia pitoisuuksia massaprosenttisuutena,
koska luvussa 0,0001 % on liikaa nollia ja siitd on vaikea saada kasitysta arseenin
pitoisuudesta. Taman takia yleensa kaytetaan ppm merkintaa. Tassakin tapauksessa
ppm merkinta on jarkevampi eli 1 ppm.



